
a 2002 0116 1 of 2 
 
Invenţia se referă la prelucrarea tutunului după recoltare, în special la etapa de fermentare a lui şi poate fi utilizată de 
gospodăriile producătoare de tutun şi de întreprinderile de fermentare pentru obţinerea materiei prime de tutun utile 
pentru fabricarea articolelor de fumat. 
Este cunoscut procedeul de fermentare a tutunului foliat ambalat în baloturi, care include ridicarea rapidă (timp de 
18…20 ore) a temperaturii aerului în cameră până la mărimea maxim admisibilă de 60…65° C, menţinerea ei la 
nivelul atins până când tutunul se încălzeşte până la 50° C şi coborârea temperaturii aerului în decurs de 24…30 ore 
până la 35° C cu menţinerea ei ulterioară la acest nivel până la fermentarea completă a tutunului după indicele de 
oxigen. Totodată pe parcursul întregului proces umiditatea relativă a aerului în cameră se menţine la nivelul de 
50…70%, în funcţie de umiditatea iniţială a materiei prime [1]. 
Procedeul cunoscut permite de a obţine materie primă de calitate satisfăcătoare în decurs de 9…10 zile, însă el este 
prevăzut pentru tutun cu umiditate normală (nu mai mult de 16%) şi nu permite de a prelucra materie primă cu 
umiditate sporită (20…23% şi mai mult), deoarece în procedeul cunoscut nu sunt prevăzute acţiuni de înlăturare a 
umidităţii excedentare din tutun - reducerea maximă a umidităţii materiei prime aici nu depăşeşte 2…3%. În afară de 
aceasta, fermentaţia ca atare (procesul care urmează după încălzirea masei de materie primă) decurge la temperaturi 
scăzute (mai mici de 35° C), din care cauză procesele de fermentare decurg insuficient de intensiv şi procesul “se 
întinde” ca durată (până la 10 zile). 
Este cunoscut de asemenea procedeul de fermentare a tutunului foliat ambalat în baloturi, ce serveşte în calitate de 
cea mai apropiată soluţie, care include încălzirea periodică a foilor până la temperatura de 50…60° C şi răcirea lor 
periodică până la 40…45° C cu ventilarea activă a masei prelucrate de materie primă [2]. 
Prin procedeul propus se pot prelucra tutunuri cu umiditate sporită (20…23% şi mai mult) datorită introducerii aşa-
numitului regim oscilant de prelucrare, care constă în încălzirea şi răcirea periodică a materiei prime. Însă la 
variaţiile temperaturii în cameră, neluând în considerare răcirea finală, umiditatea relativă a aerului se menţine 
invariabilă (în limitele 65…75%), adică valoarea ei nu este legată de variaţiile temperaturii, deşi aceşti parametri ai 
procesului (temperatura şi umiditatea relativă a aerului) determină în mare măsură calitatea produsului finit - a 
tutunului fermentat. 
Problema pe care o rezolvă invenţia este elaborarea unui procedeu de fermentare a tutunului optim după parametrii 
tehnologici. 
Procedeul conform invenţiei soluţionează problema propusă prin aceea că în cunoscutul procedeu de fermentare a 
tutunului foliat ambalat în baloturi, ce include încălzirea periodică a frunzelor până la temperatura de 50…60° C şi 
răcirea lor periodică până la 40…45° C cu ventilarea activă a masei prelucrate de materie primă, la încălzire 
umiditatea relativă a aerului se micşorează proporţional cu creşterea temperaturii de la 85 la 55%, iar la răcire se 
măreşte proporţional cu micşorarea temperaturii de la 55 la 85%. 
Esenţa invenţiei constă în aceea că la încălzirea frunzelor umiditatea relativă a aerului se micşorează proporţional cu 
creşterea temperaturii de la 85 la 55%. Acest lucru este legat de procesele ce decurg în profunzime în tutunul 
prelucrat, şi anume: fermenţii, care participă nemijlocit la formarea calităţii tutunului - culorii, aromei, gustului şi a 
altor proprietăţi de consum, pentru activitatea lor au nevoie de anumite condiţii, totodată adesea condiţiile optime 
pentru unul dintre fermenţi sunt complet inacceptabile sau nici pe departe optime pentru altul. De aceea procesul 
tehnologic trebuie organizat astfel încât să creeze cele mai favorabile condiţii pentru activitatea productivă a 
fermenţilor principali. Astfel, de exemplu, activitatea unuia dintre cei mai importanţi fermenţi ai tutunului ß-
fructofuranozidazei la încălzirea tutunului până la 50…60° C în mediu umed se reduce considerabil (cu 30…40%). 
Activitatea unui alt ferment important - polifenoloxidazei - practic se întrerupe dacă umiditatea relativă a mediului la 
temperaturile de 50…60° C va fi mai mare sau egală cu 75%. La utilizarea procedeului propus umiditatea mediului 
se micşorează cu mărirea temperaturii şi prin aceasta se creează condiţii satisfăcătoare pentru activitatea principalilor 
fermenţi. Unele grupe de fermenţi, de exemplu, peroxidaza şi hidrolaza activează mai intens la temperaturi mici 
(40…45° C ) şi umiditate relativă înaltă a aerului. Pentru ele conform procedeului propus de asemenea se creează 
cele mai favorabile condiţii. Astfel, variind umiditatea relativă a aerului în cameră la variaţia temperaturii, se obţine 
un proces tehnologic optimizat din punct de vedere biochimic. 
Variaţia inversă a umidităţii relative a aerului în cameră la răcire de la 55 până la 85% urmăreşte aceleaşi scopuri ca 
şi variaţia acestui parametru la încălzirea tutunului, adică se creează condiţii optime pentru activitatea principalilor 
fermenţi. În afară de aceasta, umiditatea relativă a aerului ridicată (până la 85%) în camera de prelucrare la răcirea ei 
protejează periferia baloturilor de tutun de uscare excesivă, deoarece în acest caz temperatura baloturilor de tutun 
devine mai înaltă decât temperatura în cameră (diferenţă pozitivă) şi umiditatea părăseşte activ straturile exterioare 
ale balotului, uscându-le excesiv. În procedeul propus umiditatea relativă a aerului la sfârşitul răcirii este selectată 
astfel (85%) încât frunzele la periferia baloturilor nu se usucă până la o umiditate mai joasă de 15…16%, adică se 
află în cameră în stare de umiditate de echilibru cu aerul. 
Intervalul de variaţie a umidităţii relative a aerului la încălzirea şi răcirea tutunului (55…85%) este selectat din 
considerente tehnologice, şi anume: la intervalul de variaţie a temperaturilor tutunului indicat mai sus (60…40° C) şi 
intervalul selectat de variaţie corespunzătoare a umidităţii (55…85%) conţinutul de umiditate al aerului rămâne 
practic fără schimbare, ceea ce asigură obţinerea unui tutun finit (fermentat) cu umiditatea de 14…16% şi exclude 
uscarea excesivă a periferiei baloturilor la toate stadiile de prelucrare. Aceasta este aşa-numita “umiditate de 
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echilibru”. Îndeplinirea acestor condiţii permite de a obţine o calitate înaltă a produsului finit după parametrul 
umiditate şi de a crea condiţii optime pentru activitatea întregului complex de fermenţi ai tutunului. 
Aprobarea practică a procedeului propus s-a efectuat la o uscătorie de tutun în serie, destinată pentru uscarea 
tutunului în masă compactă pe casete cu ace amplasate în cameră în trei caturi. 
Pe stelaje confecţionate special şi instalate în camera de uscare au fost aşezate în trei caturi baloturi standard de tutun 
(GOST 8073-77) cu masa totală de 6900 kg. Baloturile au fost aşezate pe muchie, adică astfel încât aerul refulat de 
ventilator să pătrundă cu o rezistenţă aerodinamică minimă materia primă încărcată. În calitate de dispozitiv de 
umectare a aerului a fost utilizat cazanul KB-300, care poate asigura regimul umidităţii la fermentare concomitent în 
toate cele patru camere menţionate. Pentru menţinerea nivelurilor date de temperatură şi umiditate relativă în cameră 
s-a utilizat dispozitivul de reglare automată aflat în dotare (panoul de dirijare a camerei de uscare a tutunului). 
Temperatura se menţinea datorită conectării periodice (deconectării) injectorului de ardere a combustibilului lichid, 
iar umiditatea prin debitarea în cameră a vaporilor de apă de la cazan. Aeraţia camerei, necesară pentru îmbogăţirea 
aerului care circulă în ea cu oxigen, se efectua deschizând (închizând) clapetele prizei de aer ambiant. Gradul de 
ventilare pe parcursul întregului proces se menţinea la acelaşi nivel - de circa 2 m3/kg de materie primă încărcată pe 
oră. 
După încărcarea materiei prime cu umiditatea iniţială de 21%, temperatura aerului în cameră s-a ridicat în decurs de 
7 ore până la 65º C la recirculaţia completă a aerului. Umiditatea relativă a aerului la începutul încălzirii se menţinea 
la nivelul de 85% debitând în camera de prelucrare vapori. În aceste condiţii baloturile au fost încălzite până la 35º C 
(pentru aceasta a fost nevoie de 4 ore), apoi umiditatea relativă a aerului a fost coborâtă până la 75%. După expirarea 
a circa 4,5 ore temperatura tutunului a atins 47º C. Umiditatea relativă a aerului a fost coborâtă până la 65%. După 
încălzirea tutunului până la temperatura de lucru a procesului (55º C), pentru aceasta fiind nevoie de circa 14 ore, 
umiditatea relativă a aerului s-a adus la 55%. La atingerea temperaturii indicate încălzirea camerei s-a deconectat, 
menţinând umiditatea aerului la nivelul atins. Temperatura tutunului a început să scadă. Pe măsura coborârii 
temperaturii tutunului umiditatea relativă a aerului în cameră s-a mărit aproximativ cu 10% la coborârea temperaturii 
cu fiecare 5º C. Ca urmare a inerţiei termice considerabile a masei de tutun şi a degajărilor termice din tutun, datorită 
reacţiilor chimico-biologice în frunze, temperatura lui a început să scadă sesizabil după expirarea a 3,5 ore. În 
momentul în care ea a coborât până la 45º C, umiditatea relativă a aerului în cameră a început să fie menţinută la 
nivelul de 85% şi a început încălzirea repetată a materiei prime. Totodată umiditatea relativă a aerului în cameră se 
micşora de la 85 la 55% pe măsură ce tutunul se încălzea. În continuare s-a repetat răcirea. Aerisirea camerei în 
decurs de jumătate de oră se efectua de fiecare dată când temperatura tutunului cobora până la 40…45º C. 
Astfel, încălzind şi răcind periodic materia primă şi variind umiditatea relativă a aerului în mod sincronic cu variaţia 
temperaturii, tutunul a fost adus până la fermentare (până la atingerea indicelui de oxigen 0,10). După aceasta 
camera împreună cu materia primă aflată în ea se răcea definitiv până la temperatura aerului ambiant. Cu aceasta 
procesul se finaliza. Durata totală a tuturor operaţiilor a constituit circa 92 ore. Numărul de cicluri încălzire-răcire a 
fost egal cu trei. Materia primă de tutun descărcată avea umiditatea de circa 15%, iar indicele de oxigen 0,09. 
 


